INSTITUTO NACIONAL DE ESTADÍSTICA
SISTEMA DE METADATOS

ESTADÍSTICAS  DE IMPORTACIÓN

1. Agregado Estadístico: Cuentas Nacionales, Balanza de Pagos
1.1 Marco Conceptual

Las estadísticas de Importación registran todos los bienes  que se suman al acervo  de recursos materiales del país, debido al movimiento de entrada a su territorio económico, y que forman parte de Oferta Total  de la economía.

1.2 Adherencia  a estándares internacionales

El registro de las estadísticas de comercio Internacional de mercancías, está basado en las siguientes recomendaciones internacionales (Manuales):

· Estadísticas de Comercio Internacional – Conceptos y Definiciones (NN.UU. Serie M n° 52 / Rev. 2)

· Sistema de Cuentas Nacionales 1993 (SCN93)

· Manual de Balanza de Pagos del Fondo Monetario Internacional (MBP5)

· Manual de Instrucciones para el Suministro uniforme de los datos de Comercio Exterior de los países miembros de ALADI
2. Categorías de Datos: Comercio Exterior, Importación
2.1 Objetivos/Usuarios

El objetivo principal es la elaboración de estadística actualizada que permita medir las características y evolución de las  importaciones de bienes, de los cuales se obtienen: 

· Desagregación  y clasificación estadística de información de  importación.

· Determinación de estadísticas que permitan la elaboración de Indicadores de Comercio Exterior.

· Determinación de estadísticas que sirvan para la implementación de políticas dirigidas al Comercio Exterior.

· La obtención de información estadística del Comercio de Bienes  sirve de insumo para la elaboración de las Cuentas Nacionales y Balanza de Pagos.

· La elaboración de estadísticas de Comercio de Bienes permiten efectuar un análisis económico, facilitar la toma de decisiones y fundamentar la formulación de política económica.

2.2 Definición

Para la producción de información estadística de Importaciones, las variables investigadas son:

País de origen: País en el cual las mercancías han sido producidas, fabricadas o manufacturadas o donde han recibido la forma bajo la cual se efectúa su comercialización, de conformidad con las regulaciones, criterios o normas establecidas en Convenios Internacionales. 
Posición Arancelaria (NANDINA):  Código de  10 dígitos de la Nomenclatura Común de los Países Miembros de la Comunidad Andina (NANDINA) que se utiliza para la identificación de los bienes transados en el comercio exterior.  Esta nomenclatura está basada en el Sistema Armonizado  de Designación y Clasificación de Mercancías.

Aduana de Ingreso:  Dependencia de la Aduana Nacional de Bolivia que cumple el control en la exportación de mercancías, en las fronteras del territorio nacional, en las principales vías de comunicación del país con el exterior y en aquellos lugares que se consideren estratégicos. 
Modo de Transporte:  Sistema de transporte utilizado para la importación de bienes.

Bandera del Medio de Transporte:  Còdigo que identifica la nacionalidad del medio empleado para el transporte de los bienes

Vía de Ingreso: Tramo  identificado por las vías en países limítrofes más cercanas  al ingreso  de  los bienes al territorio económico

Peso Bruto: Volumen de los bienes que ingresan al país medidos en kilogramos brutos.  Es el peso de los bienes incluyendo el embalaje con que habitualmente se presentan para su comercialización.

Valor CIF :  Valor expresado en dólares americanos  dela  transacción de las mercancías en el lugar y en el momento en que entren en el territorio estadístico del País Importador, incluye los gastos de transporte, manipuleo, seguros, etc., referentes a la parte del trayecto que transcurra fuera del territorio estadístico del País Importador.    

Gravámen Arancelario: Parte del tributo aduanero que grava la importación de mercancía sujeta a determinadas tasas, expresado en moneda nacional (Bolivianos)

2.3 Periodicidad

La información  estadística de Importación tiene  periodicidad mensual

2.4 Oportunidad

La información  estadística de Importación está disponible  60 días después del período de referencia.

3. Fuente de Datos

	Fuente de Datos
	ADUANA NACIONAL DE BOLIVIA
	LLOYD AÉREO BOLIVIANO

	Tipo de Fuente
	Registros administrativos
	Registros administrativos

	Periodicidad
	Mensual
	Mensual

	Formato
	Base de Datos DBF 
	Excel

	Documentos
	Polízas de Importación Formularios 133,134,176,177 y registros SIDUNEA
	Reportes de compra de Combustible (jet fuel) en estaciones de servicio del exterior 

	Contacto
	
	


4. Alcance

4.1 Poblacional
Las estadísticas de Importación  comprenden  todos  los bienes que registran   su internación al país, a través de la declaración de aduanas (pólizas), alcanzando una cobertura del 95% del total de  los despachos.

4.2 Geográfico

La cobertura geográfica  comprende todas las  aduanas interiores y de frontera,  dependencias de la Aduana Nacional de Bolivia   que efectúan el registro de ingreso de los bienes al país.

4.3 Temporal

A la fecha, se tiene disponible la información de Importación para la serie 1981-2003 (Enero a Julio)

5. Estándares

5.1 Clasificaciones

La información estadística de Importación utiliza las siguientes clasificaciones:

5.1.1 Arancel Aduanero de Importaciones NANDINA S.A.

La Comisión del Acuerdo de Cartagena aprobó las modificaciones introducidas a la nomenclatura del Sistema Armonizado, que constituye la estructura básica de la Nandina como un Instrumento Legal de uso obligatorio en materia de aduanera, de comercio exterior, por parte de los países miembros del Pacto Andino. Esta estructura básica está constituida por 21 secciones, 97 capítulos. 

5.1.2 Clasificación por Grandes Categorías Económicas (CGCE)

Esta clasificación fue elaborada por la Oficina de Estadística de las Naciones Unidas, para responder a la necesidad de contar con estadísticas de comercio internacional divididas según amplias categorías económicas de productos. En ese contexto, las categorías consideradas fueron las siguientes:  alimentos, suministros industriales, bienes de capital y bienes de consumo duraderos y no duraderos.

La CGCE, Rev.3,
 constituye un instrumento para agrupar los datos clasificados según la CUCI, Rev.3, que en su forma actual no son del todo adecuados para contar con agregados que sirvan para el análisis económico de acuerdo con los usos a que se destinan los productos.  La CGCE se concibió originalmente como un esquema para armonizar los conceptos globales del Sistema de Cuentas Nacionales (bienes de capital, bienes intermedios y bienes de consumo) a nivel de países y regiones, e incluso para realizar balances a nivel mundial.

La CGCE, Rev.3, consta de 19 categorías básicas, definidas de acuerdo con los siguientes criterios:

· Distinguir entre cinco categorías básicas: alimentos, suministros industriales, bienes de capital y bienes de consumo duraderos y no duraderos;

· Distinguir entre "combustibles y lubricantes" y "equipo de transporte" y, dentro de estas categorías, establecer subcategorías especiales para "gasolina" y "vehículos automotores de pasajeros";

· En las categorías correspondientes a bienes de capital, distinguir entre el equipo propiamente dicho y las piezas y accesorios;

· En las categorías de "alimentos y bebidas", "suministros industriales no especificados en otra partida" y "combustibles y lubricantes", distinguir entre artículos "básicos" y artículos "elaborados";

· En las categorías de "alimentos y bebidas básicos", "alimentos y bebidas elaborados" y "equipo de transporte" (distinto de "piezas y accesorios" y "vehículos automotores de pasajeros"), distinguir entre productos para la industria y artículos para consumo en los hogares.

5.1.3 Clasificación del Comercio Exterior según Uso o Destino Económico
Por una iniciativa de la CEPAL , se decidió la utilización de las estadísticas de comercio exterior en una clasificación en grandes categorías económicas cuya estructura facilite el análisis económico de las corrientes de bienes del comercio internacional, sobre todo para investigar las posibilidades de sustitución de importaciones el América Latina. 


La estructura del CUODE es el siguiente:


Bienes de Consumo



Bienes de Consumo No Duradero



Bienes de Consumo Duradero


Materias Primas y Productos Intermedios



Combustibles, Lubricantes y Productos Conexos


Materias Primas y Productos Intermedios para la Agricultura


Materias Primas y Productos Intermedios para la Industria



Materiales de Construcción



Partes y Accesorios de Equipo de Transporte


Bienes de Capital



Bienes de Capital para la Agricultura



Bienes de Capital para la Industria



Equipo de Transporte


Diversos

6. Metodología

6.1 Método de captura de datos

Los datos de importación de bienes, se recopilan por medio de los registros administrativos de la Aduana Nacional, Institución que cuenta con un sistema automatizado a nivel nacional denominado (SARA 2000, SIRA 2001 y SIDUNEA).
6.2 Procedimientos de consistencia de los datos
Con el propósito de mejorar y hacer más eficiente el procedimiento de validación de información en la Base de Datos de Importaciones, se implementó un sistema que permite al personal técnico comisionado en archivo de Aduana, realizar el procedimiento de corrección y validación al mismo tiempo de revisar físicamente las pólizas y otros documentos requeridos para tal propósito.

La compilación y procesamiento de la información son elaborados sobre la totalidad de operaciones de importación registrados en los documentos aduaneros, mensualmente se recibe de la Aduana Nacional .información en medio magnético de los registros hasta los veinte días después de finalizado el mes de referencia. 

Obtenida la información se realiza un procesamiento automático de verificación de datos en la Dirección de Informática del INE, a través de un sistema informático de registro, el cual realiza tareas específicas que a continuación se detallan:

· Reducir la longitud de registro a variables o campos que son de uso estrictamente estadístico.

· Validación de códigos en los campos: País, Vía de Ingreso, Distrito Aduanero, Medio de Transporte y Arancel.

· Imputación de valores con la asignación a través de prorrateo obteniendo datos para las variables CIF Puerto y FOB en $US., a partir del valor CIF no imponible en Bs.

· Consistencia de valores mediante filtro de tablas de porcentaje de país para obtener Valor FOB.

· Generación de archivos por medio de ordenamiento de datos por los campos: Formulario 811, Resumen de Recaudación y Folio (Llave) a fin de agrupar las partidas arancelarias a detalle.

· Control de cálculo preliminar de totales del Número de Registro y Valor.

· Determinar el número de registros que cumplen con los criterios de validación y consistencia de datos generando dos archivos.

· Determinar un resumen cuantificado por los errores de cada campo validado.

· Actualizar la Base de Datos con los registros del mes observado de los despachos de emergencia (Formulario 376 y 377).

· Emparejar la Base de Datos (Despachos de emergencia) con el mes correspondiente por el campo Número de Orden con las pólizas de importación para evitar la duplicación de información.

· Emisión de listado de errores y temporales.

Con el propósito de controlar la calidad y el continuo mejoramiento de la información estadística en COMEX, basados fundamentalmente en el listado de errores:

Se recurre a la documentación original en los archivos de Aduana.

· Determinar la ubicación física de las pólizas de importación y documentos adicionales de los registros observados.

· Revisión, actualización y modificación de los registros observados.

· Consistencia de valores, medio, país, vía de ingreso, relación de peso bruto, gravámenes y detección de nomenclatura mal aplicada.

· Detección de datos incompletos u omitidos.

· Para el tratamiento de información referente a la internación temporal se realizará de acuerdo a criterios establecidos.

6.3 Validación (referencias cruzadas, variación)

Los criterios de validación aplicados para el procesamiento de la información estadística de Importación son los siguiente:

Valor FOB<Valor Puerto=< Valor CIF Frontera
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Donde:

 i= identificación del item o partida arancelaria 

 Fob= Valor FOB del item o partida arancelaria  en $us.
  Pto= Valor CIF Puerto del item o partida arancelaria en $us.
  Fro = Valor CIF Frontera del item o partida arancelaria en $us.
  Adu = Valor CIF Frontera del item o partida arancelaria (en Bolivianos),   Base imponible para el cálculo de gravámenes e impuestos

  Kil=  Volumen en Kilos Brutos del item o partida arancelaria

 TOTFOB= Valor FOB total de la póliza de importación en $us.
TOTPTO= Valor CIF Puerto total de la póliza de importación en $us.

TOTFRO= Valor CIF Frontera total de la póliza de importación en $us.

TOTADU= Valor CIF Frontera total de la póliza de importación en Bs.

TOTKIL= Volumen total de la póliza de importación en Kilos Brutos

7. Calidad de Datos
7.1 Política de Revisión

La información estadística de Importación correspondiente a la última gestión disponible tiene carácter preliminar hasta que se efectúe la revisión final, por lo que las revisiones se realizan con los siguientes cortes:

Primer Corte: Revisión Primer Semestre (Información Preliminar)

Segundo Corte: Revisión Anual (Información Preliminar)

Tercer Corte: Revisión Anual (Información Definitiva,  un año de rezago)

8. Seguridad e Integridad de Datos

8.1 Independencia

El Instituto Nacional de Estadística como órgano ejecutivo del Sistema Nacional de Información Estadística de Bolivia y entidad descentralizada  del sector pùblico con autonomía de gestión,  garantiza  la  recopilación, procesamiento y difusión de la información estadística de Importación

8.2 Confidencialidad

De acuerdo a lo establecido en el D.L. 14100  “Ley del Sistema Nacional de Información Estadística” del 5 de noviembre de 1976 garantiza la confidencialidad de los datos que procesa, los mismos que serán difundidos de manera agregada y serán solamente utilizados para fines estadísticos.

9. Difusión
9.1 Formato de Datos (Desagregación)

La información estadística de Importación  tiene un nivel de desagregación por Producto (NANDINA), Grandes Categorías Económicas (GCE),  Clasificación Uso o Destino Económico (CUODE),  Aduana y Vía de Ingreso, País de Origen y Modo de Transporte.

9.2 Calendarios de Difusión

La información estadística de Importación  se publica mensual, trimestral y anualmente, con rezago de aproximadamente 60 días después del periodo de referencia.
9.3 Diseminación Simultànea

La información  se pone a disposición de todos los usuarios sin ninguna restricción

9.4 Medios de Diseminación

Publicaciones impresas:

  Comercio Exterior 1981-2002 (disponible en Biblioteca)


  Anuario Estadístico 2002 (Capítulo V Estadísticas Sector Externo)

  Página WEB INE (Información Estadística)
9.7 Tabulaciones de Clientes

10. Desarrollo de Datos

10.1 Mejoras Recientes

El Departamento Sector Externo en coordinación con la Dirección de Informática y Cartografía ha diseñado un sistema de consulta de información de comercio exterior  1992-2002 que permanentemente es actualizado, paralelamente con la información que se encuentra disponible en la página WEB con niveles de desagregación amplias.

10.2 Mejoramientos Planificados

� Naciones Unidas, Departamento de Asuntos Económicos y Sociales Internacionales, Clasificación por grandes categorías económicas definidas con referencia a la Clasificación Uniforme para el Comercio Internacional, Revisión 3 (ST/ESA/STAT/SER.M/53/Rev.3), Informes estadísticos, serie M, N(53/Rev.3, Nueva York, 1989. Publicación de las Naciones Unidas, N( de venta: S.89.XVII.4.
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