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Agregado Estadístico - Agropecuaria
1.1. Marco Conceptual
El Instituto Nacional de Estadística, es una entidad Descentralizada y autónoma que depende del Ministerio de Planificación del Desarrollo. El INE es un órgano ejecutivo y técnico del Sistema Nacional de Información Estadística responsable de Planificar, Recopilar, normar, coordinar, obtener, procesar y definir información estadística y demográfica oficial para satisfacer las demandas informativas de los usuarios orientadas al desarrollo del país.

El Instituto Nacional de Estadística, tiene como uno de los objetivos elaborar estadísticas de las diferentes actividades económicas y una de ellas corresponde a la actividad agropecuaria.

El propósito del presente documento es proporcionar información metodológica de las Estadísticas Agropecuarias y se presenta los antecedentes, objetivo, objeto, ámbito, usos, el marco conceptual, fuentes de información, tratamiento estadístico de los datos y método de cálculo.

1.2.   Antecedentes

Inicialmente las estadísticas de la actividad agropecuario, la realizaba el Departamento de Sistemas de Información Estadística del Ministerio de Agricultura, Ganadería y Desarrollo Rural, en el año 1984, el Instituto Nacional de Estadística, (INE) y el Ministerio de Agricultura, Ganadería y Desarrollo Rural,  (MAGDR), ejecutaron el II Censo Nacional Agropecuario, los resultados del Censo 1984, se publicaron en 1988, durante el periodo 1984-1988, en los últimos periodos después de  30 años se lleva el tercer censo Agropecuario y primero del Estado Plurinacional 2013, el país no contaba con una información estadística de la actividad agropecuaria continua, debido a  esto problemas y necesidades de carencia de conformación actual, el INE tuvo la acertada decisión de llevar  a través del equipos técnicos en Estadísticas Agropecuarias  conjuntamente con el actual Ministerio de Desarrollo  Rural y Tierras (MDRyT). Por lado es importante mencionar que se encaró las Encuesta Nacional Agropecuaria (ENA) 1988, posteriormente se realizaron encuestas agropecuarias en los años 1990, 1992, 1993, 1994, 1997y la última encuesta nacional agropecuaria se la realizó en 2008. 

2.0.  Categorías de Datos- Agropecuarias
Medir la evolución de actividad agropecuaria mediante la elaboración de las estadísticas de la superficie cultivada, de rendimientos y de volúmenes de producción de las especies agrícolas, además  de la elaboración de estadísticas de la población ganadera por especies y por grupos de edad y sexo.

2.1. Objeto/Usos 

Observar el comportamiento de la superficie, rendimiento y producción agrícola, población ganadera por especie, para la elaboración de las estadísticas de la actividad agropecuaria.
Usos


Las estadísticas agropecuarias constituyen un insumo importante para la elaboración, planificación y toma de decisiones en la formulación de proyectos y políticas de desarrollo de la 

Actividad agropecuaria en el marco de nuevas normas del Estado Plurinacional, además es fuente de información prioritaria para investigadores, Instituciones Departamentales, Municipales, regionales de Pueblos Indígenas Originarios y Campesinas y Universitarias.

· Permite, medir y analizar la evolución y comportamiento de la actividad agropecuaria a través del tiempo, por Departamentos y Municipios de la Actividad Económica agropecuaria.
· Permite analizar los volúmenes de exportación e importación de productos de la actividad agropecuaria, por el Departamento y Municipios del  Sector Externo

2.2. Conceptos y Definiciones

Superficie Cultivada 

Son áreas de terreno ocupados en la producción de cereales, frutales, hortalizas, Oleaginosas e Industriales, tubérculos y forrajes, cultivos para la utilización en la industria,  etc. Estas superficies pueden estar ocupadas por cultivos temporales y permanentes, y a la vez estos pueden ser  cultivos independientes o asociados, tierras con cultivos variados (TCV) y cultivos sucesivos. La unidad de medida es la hectárea 

Rendimiento Agrícola

Es el volumen del producto obtenido por unidad de superficie cultivada, en nuestro caso es la hectárea, cuya unidad de medida es en   kilogramos por hectárea

Producción Agrícola

Es el volumen o cantidad total de especies agrícolas obtenidos en una determinada superficie empleada para tal fin, en el periodo de referencia, el cual se mide en toneladas métricas.

Ganadería

Son las especies de animales domesticas destinadas a la explotación y aprovechamiento por el hombre, las especies mas importantes son, la bovina, ovina, caprina, porcina, camélida y aves.

Parición Ganadera

Parición, es el momento de la expulsión del feto del vientre de la hembra hacia el exterior, en donde el feto tiene una motricidad  independiente.

Mortalidad Ganadera

Son las bajas o muertes ocasionadas por enfermedades, accidentes u otros factores climatologicos, los mismos no son recuperables.

Extracción Ganadera

Se refiere a la venta y consumo de animales, los factores influyentes pueden ser la carga animal por hectárea de pastos naturales, la venta de animales de características genotípicas o fenotípicas no deseables para la conformación del hato.
2.3. Periodicidad
La información de las estadísticas agrícolas se la realiza anualmente, para el caso presente, es el año agrícola  que comprende del 1 de julio del año “n” al 30 de junio del año “n+1”. 

En la actividad agrícola, existen dos épocas de siembra, de verano que es la de mayor actividad y la de invierno de actividad  reducida, para la elaboración de las estadísticas del año agrícola, se suman la campaña agrícola de verano actual mas la campaña agrícola de invierno del periodo anterior, tomando en cuenta la superficie cultivada y la producción obtenida.

La elaboración de las estadísticas ganaderas es anual, la referencia es el año civil, es decir de enero a diciembre.

3.0. Fuente de Datos - Agropecuarias

3.1 Fuentes de Información

Las fuentes de información para la elaboración de las estadísticas agropecuarias están constituidos por:

· II Censo  Nacional Agropecuario 1984

· III y I del (Estado Plurinacional de Bolivia) Censo Nacional Agropecuario 2013

· Encuesta Nacional Agropecuaria 1988, 1990, 1992, 1994, 1997

· Encuesta Nacional Agropecuaria 2008

Registros Administrativos de:

· Cámaras Agropecuarias

· Asociaciones de  Productores Agropecuarios

· Federación de Ganaderos 

· Cooperativas Agrícolas y Ganaderas

· Organizaciones de la Agroindustria

· Industrias Agrícolas 

· Asociación de Avicultores

· Ministerio de Desarrollo Rural y Tierras (MDRyT)

· Servicio Departamental Agropecuario de las Gobernaciones Departamentales

· Mataderos

· SENSAG.

4.0 Alcance

4.1 Población
Las unidades de observación para la elaboración de las estadísticas de la actividad agropecuaria comprenden las entidades como Asociaciones Agropecuarias, Cooperativas Agropecuarias, Federaciones Agropecuarias, y Cámaras Agropecuarias,  Servicio de Agricultura de las Gobernaciones Departamentales, Ministerio de Desarrollo Rural y Tierras, Servicio Nacional de Sanidad Agropecuaria e Inocuidad Alimentaria.

4.2  Cobertura Geográfico 

Las estadísticas de la actividad agropecuaria comprenden a los nueve departamentos del país.

4.3 Temático 

La elaboración de las estadísticas agrícolas, principalmente esta referida a la superficie, rendimiento y producción de cultivos, que según la Clasificación Industrial Uniforma de todas las Actividades Económicas, tercera revisión, corresponden a la Categoría de Tabulación A, Grupo 011, que incluye cultivos temporales y permanentes, agrupados en Cereales, Estimulantes, Industriales, Tubérculos, Hortalizas, Frutales y Forrajes.

Las estadísticas pecuarias se elaboran de acuerdo a las especies ganaderas, que corresponden al Grupo 012 cría de animales domésticos, vacunos, ovinos, caprinos, porcinos, llamas, alpacas y aves.

5.0 Estándares
5.1 Clasificadores

Con el propósito de efectuar una clasificación de la Actividad, se utiliza el Clasificador de Actividad Económica de Bolivia.

  Clasificación de Actividades Económicas de Bolivia (CAEB – 2012)

	Categoría de Tabulación
	División
	Clase
	Descripción

	        A
	        01


	    0111
	Producción de cultivos temporales y permanentes de Cereales, Estimulantes, Industriales, Tubérculos

	
	
	    0112
	Producción de Hortalizas

	
	
	    0113
	Producción de Frutales

	
	
	    0121
	Producción de ganado doméstico, vacuno, ovino, caprino, camélido

	
	
	    0122
	Producción de ganado doméstico, porcino y aves


6.0 Metodología/Validación
6.1  Validación (referencias cruzadas, variación)

Se realizan dos tipos de control y seguimiento:


-
Consistencia Horizontal: Se realiza en función de la información obtenida de otras fuentes como de la  Cámaras Agropecuarias,  “Anuario Estadístico” de la CAO y Sub Sectores, Asociaciones  Nacionales de Productores, Instituto de Investigaciones agropecuarias (CIPCA), El Agro Boliviano publicación de encuestas Subjetivas del Ministerio de Desarrollo Rural y Tierras (MDRyT). Se realiza un análisis del comportamiento de la serie histórica en el tiempo, de la producción agropecuaria y se verifican las variaciones atípicas confirmándolas o rechazándolas para un posterior  y nuevo relevamiento de la información.

· Consistencia vertical: Se realiza en función a la tendencia que se manifiesta en la mayoría de las empresas o productores agropecuarios que conforman el ámbito poblacional agropecuario.

La información básica para la elaboración de las estadísticas del sector agropecuario es vía registros administrativos y encuestas nacionales agropecuaria y a las empresas, esta base de datos es sometida a una previa validación antes de la elaboración de las estadísticas básicas y posterior remisión entre  las instituciones  INE – MDRyT de resultados finales.

La validación consiste en el análisis comparativo de la información de resultados actuales con las que se obtiene, como ser la superficie cultivada, los rendimientos, los volúmenes de producción agrícola, de las diferentes campañas agrícola, respecto a su serie histórica de resultados coherente.

La información obtenida, debe estar enmarcado en una serie de rangos de límites inferiores y superiores preestablecidos.

Revisar las variaciones respecto al periodo anterior y a similar periodo para ver la evolución de las variables que se investiga.

6.2 Imputación. 

La imputación de datos se realiza en los siguientes casos

· Cuando no existe la información, debido a que en el año de referencia no se existió el cultivo, o los informantes están ausentes temporal o definitivamente

· Cuando los informantes rechazan dar la información

Una vez comprobada esta situación se procede a la imputación, tomando en cuenta los siguientes criterios metodológicos:

· Repetir el dato de similar periodo y el periodo del último dato observado (método ingenuo o Naive). En este método no se usa formulación matemática y nos permite llenar el vació de información en base al pasado e historia de la empresa.



El dato imputado será: Zt+1 = Zt

Los datos resultantes serán preliminares hasta en próximo año en el cual se podrá modificar el dato imputado en función a información obtenida de los informantes, (en este caso pueden ser los productores agropecuarios).

La información  básica que ha sido sometida a una previa validación y en caso de ausencia o de inconsistencia de la información de alguna o varias variables, para su imputación se toman en cuenta la tasa de crecimiento, estimados con información histórica de resultados promedios de los últimos años agrícolas. 
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Donde:

          r = Tasa de crecimiento anual

  P t+h = Superficie al final del periodo

        Pt = Superficie al inicio del periodo

          n = Tiempo transcurrido en el periodo 

6.3 Método de Cálculo
6.3.1  Formula Empírica

Para el cálculo de las estimaciones de la superficie agrícola esperada por producto, estimada con información histórica de superficies promedio por producto de los últimos años, se emplea la formula de tasa de crecimiento geométrico. 
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Donde:

          r = Tasa de crecimiento anual

  P t+h = Superficie al final del periodo

        Pt = Superficie al inicio del periodo

          n = Tiempo transcurrido en el periodo 

De la misma manera se estiman los rendimientos agrícolas esperados por producto, estimación con información histórica de rendimientos promedio por producto de los últimos años, empleando la tasa de crecimiento geométrico.
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Donde:

          r = Tasa de crecimiento 

  P t+h = Rendimiento al final del periodo

        Pt = Rendimiento al inicio del periodo

          n = Tiempo transcurrido en el periodo 

Para la estimación de la población ganadera se utiliza las siguientes tasas:

Tasa de Extracción:

Es cociente porcentual del número de cabezas vendidas y la población total de animales del hato ganadero
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Donde:

r = Tasa de extracción

Tasa de Mortalidad de Terneros:

Es cociente porcentual del número de animales menores a 1 año de edad, dados de baja por enfermedades, accidentes entre la población total de terneros.
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Donde:

r = Tasa de mortalidad de terneros

Tasa de Mortalidad de adultos:

Es cociente porcentual del número de animales mayores a 1 año de edad, dados de baja por enfermedades, accidentes entre la población total de animales mayores a 1 año de edad.
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Donde:

r = Tasa de mortalidad de adultos

Tasa de Parición:

Es cociente porcentual del número de animales nacidos vivos entre la población de animales hembras mayores a 2 años de edad.
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Donde:

r = Tasa de parición

7.0 Seguridad e Integridad de Datos

7.1. Confidencialidad

El trabajo que el Instituto Nacional de Estadística realiza, se ampara en la Ley del Sistema Nacional de Información Estadística  D.L. 14100 del 5 de noviembre de 1976. Esta Ley en su título II, artículo 5 sostiene que el Instituto Nacional de Estadística tiene por responsabilidad la dirección, planificación, ejecución, control y la coordinación de las actividades del Sistema.

Asimismo, en su  título V, capítulo 2 artículo 21, señala:

“Los datos o informaciones que obtenga el sistema son absolutamente confidenciales y serán utilizados solamente para fines estadísticos. No podrán ser revelados en forma individualizada, los organismos administrativos y judiciales no expedirán requerimientos de información individualizada, solo podrán ser divulgados o publicados sus resultados en forma innominada y agregada.
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