METODOLOGÍA DE ELABORACIÓN DE ESTADÍSTICAS BÁSICAS DE  IMPORTACIÓN 
1. INTRODUCCIÓN

La creciente interdependencia de las naciones en el mundo moderno ha aumentado la importancia de la esfera del comercio exterior, despertando el interés de todos los países, no sólo en las estadísticas nacionales, sino también en las estadísticas del conjunto de las naciones como componentes del comercio mundial. Como el comercio internacional es el medio más directo por el que se influyen mutuamente las diversas economías, las estadísticas en esta esfera han de mantenerse a la par con lo que se requiere de ellas en un mundo que trata de lograr el desarrollo y la estabilidad económica.

La presente metodología tiene el propósito de  poner a disposición de los diversos usuarios, los  principales conceptos y definiciones  utilizados  para la compilación  de la información estadística de importación, además de la metodología aplicada  en las etapas de recolección, procesamiento y análisis  de los datos  disponibles, según recomendaciones de organismos internacionales que permitan la comparabilidad internacional de  la información estadística que se  genera.

2. ANTECEDENTES

El Instituto Nacional de Estadística tiene como uno de sus objetivos elaborar estadísticas e indicadores de las diferentes actividades económicas y las  importaciones un componente  de la Oferta Total al interior de la economía, se hace imprescindible hacer un seguimiento de la evolución de las mismas. Por otra parte, el constante desarrollo de las relaciones comerciales internacionales de Bolivia con el Resto del Mundo, hace necesaria la elaboración de estadísticas especializadas en Comercio Exterior,  con el propósito de proporcionar insumos para la elaboración de las Cuentas Nacionales y la Balanza de Pagos de Bolivia, que sirvan de base para la implementación de  políticas macroeconómicas, comerciales, gubernamentales, promoción de las exportaciones, políticas aduaneras; además, de satisfacer la demanda de información de los agentes económicos.

Por recomendaciones internacionales, la cuantificación de las estadísticas de importación, están armonizadas con el Sistema de Cuentas Nacionales de Naciones Unidas, 1993 (SCN 1993)  y con el Manual de Balanza de Pagos del Fondo Monetario Internacional, quinta edición (MBP5), lo que proporciona un entorno de armonización con los socios comerciales dentro de un sistema de integración, tanto en la uniformidad de conceptos así como de procedimientos en la elaboración de las estadísticas.

3. OBJETIVO

El objetivo principal es la elaboración de estadísticas básicas actualizadas que permitan medir las características y evolución de la  importación de Bienes, así como la  : 

· Clasificación  y agregación de la  información estadística de  importación.

· Determinación de estadísticas básicas   que permitan la elaboración de Indicadores de Comercio Exterior.

· Determinación de estadísticas básicas  que sirvan para la implementación de políticas dirigidas al Comercio Exterior.

· Información estadística  de  importación   sirve de insumo para la elaboración de las Cuentas Nacionales y Balanza de Pagos.

· La elaboración de estadísticas básicas de importación de bienes permiten efectuar análisis económico, facilitar la toma de decisiones y fundamentar la formulación de política económica.

4. ÁMBITO

4.1. ÁMBITO TEMÁTICO

Las variables investigadas para las importaciones son:

· Aduana de Despacho
· Modo de Transporte

· Bandera del Medio de Transporte

· Vía de Ingreso

· País de Origen
· Posición Arancelaria (NANDINA)

· Volumen (Kilos Brutos)
· Valor   (FOB, CIF)

· Gravamen Arancelario

4.2. ÁMBITO GEOGRÁFICO

Las estadísticas básicas de importación  de mercancías registran todos los bienes que  incrementan el acervo de recursos materiales de un país (territorio aduanero). Los bienes que simplemente se transportan a través de un país (bienes en tránsito) o se admiten o retiran temporalmente de él (excepto los bienes para su elaboración interna o en el exterior) no se suman ni se restan del acervo de recursos materiales de un país y por consiguiente no se incluyen en las estadísticas del comercio internacional de mercancías. El territorio aduanero, es el territorio en el que se aplica plenamente la legislación aduanera de un país, que en el caso de Bolivia coincide con el Territorio Estadístico. Además de estar en el Sistema Comercial Especial. 

4.3. ÁMBITO TEMPORAL

La investigación de las estadísticas de importación de bienes se realiza mensualmente, con rezago de 30 días posteriores a la finalización del periodo de referencia.

5. MARCO CONCEPTUAL.-

La elaboración de las estadísticas de importación de mercancías, está basada en las siguientes recomendaciones internacionales (Manuales):

· Estadísticas de Comercio Internacional – Conceptos y Definiciones (NN.UU. Serie M n° 52 / Rev. 2)

· Sistema de Cuentas Nacionales 1993 (SCN93)

· Manual de Balanza de Pagos del Fondo Monetario Internacional (MBP5)

· Manual de Instrucciones para el Suministro uniforme de los datos de Comercio Exterior de los países miembros de ALADI
· Decisión 511 “Elaboración de las Estadísticas de Comercio Exterior de Bienes de la Comunidad Andina  y de sus países miembros”
Los principales conceptos y definiciones utilizadas para la elaboración de las estadísticas de importación son:
Los bienes son “objetos físicos para los que existe una demanda, sobre los que se pueden establecer derechos de propiedad y cuya titularidad puede transferirse de una unidad institucional a otra mediante transacciones realizadas en los mercados” .

El territorio estadístico de un país “consiste en el territorio respecto al cual se reúnen los datos”

El territorio económico de un país “consiste en el territorio geográfico administrado por un gobierno, dentro del cual circulan libremente personas, bienes y capital” (SCN 1993, párr. 14.9) e incluye:

a) El espacio aéreo, las aguas territoriales y la plataforma continental situada bajo aguas internacionales sobre las que el país disfruta de derechos exclusivos o sobre las que tiene o declara tener jurisdicción en materia de pesca o de explotación de combustibles o minerales situados por debajo del lecho marino;

b) El resto del mundo es cualquier territorio no incluido en el territorio económico de un país. El resto del mundo está constituido, entre otras cosas, por los territorios económicos de otros países, los territorios internacionales y los enclaves territoriales de otros países y de organizaciones internacionales dentro de las fronteras nacionales de un país (véase SCN 1993, párr. 4.163).
El sistema comercial especial  es utilizada cuando el territorio estadístico abarca solamente una parte determinada del territorio económico, es decir  cuando el territorio estadístico abarca solamente la zona de libre circulación y se utiliza cuando:

a) Los bienes que entran en un país para su elaboración interna, o salen de él después de esta elaboración.

b) Los bienes que entran en una zona franca industrial o salen de ella también se registran e incluyen en las estadísticas del comercio internacional de mercancías

Para el caso de importación este sistema de acuerdo con la definición amplia, las corrientes proceden de: 

a) El resto del mundo o el tránsito aduanero.

b) Instalaciones de almacenamiento aduanero o zonas francas comerciales

Hay tres tipos de importaciones:

a) Bienes extranjeros (aparte de los productos compensadores tras su elaboración en el exterior)

b) 
Bienes extranjeros consistentes en productos compensadores tras su elaboración en el exterior.

c)
Bienes nacionales en el mismo estado en que fueron previamente exportados.

Existe solamente un destino de las importaciones, a saber, la zona de libre circulación, las instalaciones de elaboración interna o las zonas francas industriales. De ello se desprende que las importaciones especiales consisten en seis diferentes corrientes, a dos de las cuales se las denomina reimportaciones según se describe a continuación:

a) Las importaciones de bienes extranjeros (aparte de los productos compensadores tras su elaboración en el exterior) a la zona de libre circulación, instalaciones de elaboración interna o zonas francas industriales, procedentes del resto del mundo o del tránsito aduanero.

b) La importaciones de bienes extranjeros (aparte de los productos compensadores tras su elaboración en el exterior) a la zona de libre circulación, instalaciones de elaboración interna o zonas francas industriales, procedentes de instalaciones de almacenamiento aduanero o zonas francas comerciales.

c) Las importaciones de bienes extranjeros consistentes en productos compensadores tras su  elaboración en el exterior a la zona de libre circulación, instalaciones de elaboración interna o zonas francas industriales, procedentes del resto del mundo o del tránsito aduanero.

d) Las importaciones de bienes extranjeros consistentes en productos compensadores tras su elaboración en el exterior, a la zona de libre circulación, instalaciones de elaboración interna o zonas francas industriales, procedentes de instalaciones de almacenamiento aduanero o zonas francas comerciales.

e) Las reimportaciones de bienes nacionales, en el mismo estado en que fueron exportados, a la zona de libre circulación, instalaciones de elaboración interna o zonas francas industriales, procedentes del resto del mundo o del tránsito aduanero.

f) Las reimportaciones de bienes nacionales, en el mismo estado qn que fueron exportados, a la zona de libre circulación, instalaciones de elaboración interna o zonas francas industriales, procedentes de instalaciones de almacenamiento aduanero o zonas francas comerciales.

Momento de registro:  La coherencia con el SCN 1993 y el MBP5 exige que las transacciones se registren en el momento en que tiene lugar el traspaso de la propiedad. Ahora bien, los sistemas de recolección de datos están por lo general establecidos para registrar transacciones asociadas con el movimiento transfronteri​zo de bienes y carecen de los mecanismos de registro necesarios para determinar cuándo se produce el traspaso de la propiedad. No obstante, como la mayoría de los productos objeto de transacciones forman parte de una operación normal de compraventa entre el importador y el exportador, el traspaso de la propiedad coincide en gran medida con el movimiento transfronterizo de los bienes. Por consiguiente, como directriz general,  se incluyen los bienes en el momento en que entran en el territorio económico de un país o salen de él. En el caso boliviano el momento de registro será la fecha en que se presenta la declaración aduanera, ya que ésta proporcionara una aproximación al momento en que los bienes cruzan la frontera del territorio aduanero del país.

Mercadería: En el comercio internacional, el término mercadería incluirá los bienes cuya  entrada o salida de un país aumenta o disminuye los recursos materiales de la nación. Mercancías generales se refieren, salvo algunas excepciones, a los bienes muebles que son objeto de un traspaso de propiedad – efectivo o imputado – entre residentes y no residentes
; en el caso de sistemas de recolección de datos basados en  registros de aduana, el momento de registro será la fecha de presentación de la declaración única de importación (DUI).
Los bienes que se incluirán en las estadísticas de Exportación e Importación
1. Oro no monetario. 

2. Billetes de banco y monedas no en circulación y valores no emitidos. 

3. Bienes objeto de transacciones por cuenta del gobierno. 

4. Alimentos y otra ayuda humanitaria. 

5. Los bienes para uso militar 

6. Los bienes adquiridos por todas las categorías de viajeros 

7. Los bienes en consignación deberán incluirse
8. Bienes utilizados como soportes de información y programas de computadora.

9. Bienes para elaboración.

10. Los bienes que cruzan frontera como resultado de transacciones entre empresas matrices y sus empresas de inversión directa 

11. Electricidad, gas y agua. 

12. Bienes despachados mediante servicios postales o de mensajería. 

13. Efectos personales de migrantes. 

14. Bienes transferidos desde o hacia una entidad de existencias reguladoras. 

15. Bienes en arrendamiento financiero. Hay dos tipos de arrendamiento de uso común: financiero y de explotación. Se considera que los bienes están cedidos en arrendamiento financiero si el arrendatario asume los derechos, riesgos, beneficios y responsabilidades en relación con los bienes, por lo que desde un punto de vista económico puede considerar​se como el propietario de hecho. Los bienes en arrendamiento financiero deben incluirse en las estadísticas del comercio internacional de mercancías. El arrendamiento de explotación es aquel que no tenga las características antes mencionadas. Los bienes en arrendamiento de explotación deben excluirse de las estadísticas del comercio internacional de mercancías En algunos casos, la duración del arrendamiento puede utilizarse como indicación de si se trata de un arrendamiento financiero (un año o más) o de explotación (menos de un año).

16. Los bienes entregados a instalaciones extraterritoriales ubicadas en el territorio económico
17. El combustible de pañol, los pertrechos, el lastre y el material de estiba.

18. Desechos y chatarra. Los desechos y la chatarra, inclusive productos que sean peligrosos para el medio ambiente, deberán registrarse y clasificarse en el marco del correspondiente epígrafe de productos si tienen valor de reventa (por lo que respecta a las exclusiones.

19. Los casos en los que exista un cambio en la partida arancelaria (salto arancelario), se considerara, un bien de origen nacional, por lo  tanto corresponderá a una exportación.

20. Internación Temporal de Aeronaves. Existen dos formas de internación temporal de aviones:

a) Cuando hay la necesidad de satisfacer un incremento en la demanda (mayor flujo de viajeros en temporada alta), se interna una aeronave con un contrato de corto plazo (menor a 6 meses); en este caso no existe Formación Bruta de Capital, pero se registra en estadísticas básicas.

b) Cuando una aeronave ingresa al territorio económico del país en reemplazo de una que salió y se tiene un contrato de largo plazo, en estadísticas básicas se registra la importación y la reexportación.

c) El Leasing Financiero debe ser incorporado en estadísticas básicas, en cuentas nacionales y balanza de pagos.

d) En el Arrendamiento no solo debe considerarse el aspecto legal como tal, sino también su temporalidad y coherencia económica.

El valor estadístico es el valor que asigna a los bienes un compilador de estadísticas del comercio internacional de mercancías de conformidad con las normas adoptadas por el país recopilador.

Valoración en aduana y valor estadístico. Anteriormente, la mayoría de los países no tenían un sistema específico para la valoración de los productos a efectos de las estadísticas del comercio internacional de mercancías. No obstante, el estadístico tenía, y tiene, a su disposición los valores que se asignan a las mercancías a efectos aduaneros. Las prácticas nacionales de valoración en aduana varían con frecuencia de unos países a otros y, por consiguiente, el estadístico de comercio exterior necesita tener conocimiento de esas prácticas para comprender los valores estadísticos. Un paso importante hacia la normalización de la valoración en aduana fue el que se dio en 1947 al adoptarse el Artículo VII del Acuerdo General sobre Aranceles Aduaneros y Comercio (GATT de 1947). Las Partes Contratantes en el GATT de 1947 convinieron en basar el valor en aduana en su precio real y reconocieron la validez de ese enfoque con respecto a todos los productos sujetos a derechos de aduana o a otras cargas o restricciones impuestas a la importación y a la exportación basadas en el valor. En 1953, se elaboró la Definición de Valor de Bruselas (DVB) a fin de normalizar todavía más la valoración en aduana. En 1981 se adoptó otro criterio en el marco del GATT, denominado Acuerdo relativo a la aplicación del Artículo VII del Acuerdo General sobre Aranceles Aduaneros y Comercio, 1981 (Acuerdo del GATT de 1981 sobre Valoración en Aduana). Por último, en 1995, se adoptó el Acuerdo relativo a la aplicación del Artículo VII del Acuerdo General sobre Aranceles Aduaneros y Comercio de 1994 (Acuerdo de la OMC sobre Valoración), que entró en vigor el 1º de enero de 1995. Es uno de los acuerdos multilaterales sobre comercio de mercancías anexos al Acuerdo de Marrakesh por el que se establece la Organización Mundial del Comercio y tiene fuerza obligatoria para todos los miembros de la OMC. El Acuerdo de la OMC sobre Valoración en Aduana está estructurado sobre el Acuerdo sobre valoración del GATT de 1981, por el que se adoptó el valor de transacción como valor aduanero de los bienes importados. Se recomienda que los países adopten el Acuerdo de la OMC sobre Valoración en Aduana como base para valorar su comercio internacional de mercancías a efectos estadísticos. Este método de valoración se aplica a todas las corrientes de bienes.

El Acuerdo de la OMC sobre Valoración en Aduana permite que los países incluyan en el valor en aduana, o excluyan del mismo, la totalidad o una parte de los elementos siguientes:

a) Los gastos de transporte de las mercancías importadas hasta el puerto o  lugar de importación;

b) Los gastos de carga, descarga y manipulación ocasionados por el transporte de las mercancías importadas hasta el puerto o lugar de importación; y

c) El costo del seguro.

Esto significa que, en principio, en virtud del Acuerdo, los países pueden elegir valoracio​nes del tipo FOB o del tipo CIF. Las valoraciones FOB incluyen el valor de transacción de los bienes y el valor de los servicios suministrados para entregar las mercancías en la frontera del país exportador. La valoración del tipo CIF incluye el valor de transacción de los bienes, el valor de los servicios suministrados para entregarlos en la frontera del país exportador y el valor de los servicios prestados para la entrega de los bienes desde la frontera del país exportador hasta la frontera del país importador.

Con objeto de promover la comparabilidad de las estadísticas del comercio internacional de mercancías y teniendo en cuenta las prácticas comerciales y de información de datos de la mayoría de los países, se recomienda que el valor estadístico de los bienes importados sea el valor del tipo CIF.
6. CLASIFICADORES

La estructura por productos de las corrientes de comercio externas puede analizarse utilizando diversas clasificaciones de productos adoptadas internacionalmente, que tienen diferentes niveles de agregación  y detalle, que se basan en distintos criterios de clasificación. La razón fundamental para aplicar una nomenclatura de productos es la posibilidad de identificar detalles de los productos a fin de satisfacer una amplia variedad de fines, en particular fines aduaneros, estadísticos y analíticos, especialmente para la presentación de estadísticas de comercio exterior con las especificaciones de productos más detalladas. 

6.1. Nomenclatura  Común de Designación y Codificación  de Mercancías de los Países Miembros de la Comunidad Andina  (NANDINA) 

La Comisión de la Comunidad Andina de Naciones (CAN) aprobó el Texto Unico de la Nomenclatura Común de Designación y Codificación de Mercancías de los Países Miembros, denominada NANDINA, que  facilita la identificación y clasificación de las mercancías, las estadísticas de comercio exterior y otras medidas de política comercial de la CAN relacionadas con la importación y exportación de mercancías.  La estructura  básica está constituida por 21 secciones y  97 capítulos.   El código numérico de la NANDINA está compuesto de  diez dígitos: los dos primeros identifican el Capítulo, al tercer y cuarto dígitos se denomina Partida, con seis dígitos Subpartida del Sistema Armonizado, con ocho dígitos conforman la Subpartida Subregional y los dígitos nueve y diez constituyen las aperturas nacionales.
6.2. Clasificación por Grandes Categorías Económicas (CGCE)

Esta clasificación fue elaborada por la Oficina de Estadística de las Naciones Unidas, para responder a la necesidad de contar con estadísticas de comercio internacional divididas según amplias categorías económicas de productos. En ese contexto, las categorías consideradas fueron las siguientes:  Alimentos, Suministros Industriales, Bienes de Capital y Bienes de Consumo Duraderos y No Duraderos.

La CGCE, Rev.3,
 constituye un instrumento para agrupar los datos clasificados según la CUCI, Rev.3, que en su forma actual no son del todo adecuados para contar con agregados que sirvan para el análisis económico de acuerdo con los usos a que se destinan los productos.  La CGCE se concibió originalmente como un esquema para armonizar los conceptos globales del Sistema de Cuentas Nacionales (bienes de capital, bienes intermedios y bienes de consumo) a nivel de países y regiones, e incluso para realizar balances a nivel mundial.

La CGCE, Rev.3, consta de 19 categorías básicas, definidas de acuerdo con los siguientes criterios:

· Distinguir entre cinco categorías básicas: alimentos, suministros industriales, bienes de capital y bienes de consumo duraderos y no duraderos;

· Distinguir entre "combustibles y lubricantes" y "equipo de transporte" y, dentro de estas categorías, establecer subcategorías especiales para "gasolina" y "vehículos automotores de pasajeros";

· En las categorías correspondientes a bienes de capital, distinguir entre el equipo propiamente dicho y las piezas y accesorios;

· En las categorías de "alimentos y bebidas", "suministros industriales no especificados en otra partida" y "combustibles y lubricantes", distinguir entre artículos "básicos" y artículos "elaborados";

· En las categorías de "alimentos y bebidas básicos", "alimentos y bebidas elaborados" y "equipo de transporte" (distinto de "piezas y accesorios" y "vehículos automotores de pasajeros"), distinguir entre productos para la industria y artículos para consumo en los hogares.

6.3. Clasificación del Comercio Exterior según Uso o Destino Económico (CUODE) 
Por una iniciativa de la CEPAL , se decidió la utilización de las estadísticas de comercio exterior en una clasificación en grandes categorías económicas cuya estructura facilite el análisis económico de las corrientes de bienes del comercio internacional, sobre todo para investigar las posibilidades de sustitución de importaciones el América Latina. 


La estructura del CUODE es el siguiente:

· Bienes de Consumo

Bienes de Consumo No Duradero

Bienes de Consumo Duradero

· Materias Primas y Productos Intermedios
Combustibles, Lubricantes y Productos Conexos

Materias Primas y Productos Intermedios para la Agricultura

Materias Primas y Productos Intermedios para la Industria

Materiales de Construcción

Partes y Accesorios de Equipo de Transporte

· Bienes de Capital

Bienes de Capital para la Agricultura

Bienes de Capital para la Industria

Equipo de Transporte

· Diversos

6.4. Clasificación Industrial Internacional Uniforme de todas las actividades económicas (CIIU)

La CIIU tiene por finalidad establecer una clasificación uniforme de todas las actividades económicas productivas.  Su propósito principal es ofrecer un conjunto de categorías de actividad que permita clasificar las estadísticas de acuerdo con esas actividades.  El segundo propósito, no menos importante, es presentar ese conjunto de categorías de actividad de modo tal que las entidades productivas puedan clasificarse según la actividad económica que realizan; la definición de las categorías de la CIIU se ha vinculado, en la medida de lo posible, con la estructura del proceso productivo en las unidades económicas y la descripción ese proceso en las estadísticas.

La versión original de la CIIU fue aprobada en 1948; desde entonces ha sido ampliamente utilizada, en los planos tanto nacional como internacional, para clasificar por tipo de actividad económica estadísticas sobre población, producción, empleo, ingreso nacional y otras.  Asimismo, la Organización de las Naciones Unidas para el Desarrollo Industrial (ONUDI), la Organización Internacional del Trabajo (OIT), la Organización de las Naciones Unidas para la Agricultura y la Alimentación (FAO), la Organización de las Naciones Unidas para la Educación, la Ciencia y la Cultura (UNESCO) y otros organismos internacionales, la han empleado en sus estudios y publicaciones.

Desde la fecha de su aprobación, la CIIU ha sido revisada por la Comisión de Estadística de las Naciones Unidas en tres oportunidades.  La primera revisión se publicó en el año 1958 (Informes estadísticos, serie M, Nº 4, Rev. 1); la segunda, en 1968 (Informes estadísticos, serie M, Nº 4, Rev. 2); y la tercera, en 1989,
 bajo el nuevo nombre de "Clasificación Industrial Uniforme de todas las actividades económicas, Tercera Revisión" (Informes estadísticos, serie M, Nº 4, Rev. 3).  El propósito de estas revisiones de la CIIU ha sido no solo incorporar los cambios en la organización de las actividades económicas ocurridos durante sus más de 50 años de aplicación y reflejar la importancia adquirida por algunos nuevos tipos de actividad, sino también mantener sus relaciones de correspondencia con otras clasificaciones estadísticas internacionales. 

A diferencia de las revisiones anteriores, la CIIU, Rev. 3 ha debido armonizarse con otras clasificaciones tanto de actividades como de bienes y servicios. Este requisito ha añadido a la tarea considerable complejidad y restricciones ausentes en anteriores ocasiones.  Es así como, además de incorporar nuevos elementos de juicio aportados por la experiencia en su aplicación, al establecer las actuales categorías se tuvo en cuenta, en la medida de lo posible, la distinción que se hace en el sistema de Balances de la economía Nacional entre las esferas material y no material de la economía.

Por consiguiente, el sistema de claves y los títulos asignados a las distintas divisiones de la CIIU, Rev.3 difieren de los utilizados en versiones anteriores; no obstante, su estructura general no ha sido objeto de grandes modificaciones.  La incorporación de información mucho más detallada que en la segunda revisión obedece más bien al interés por lograr una mayor flexibilidad, tanto para armonizar las estadísticas entre países como para utilizar la CIIU, Rev.3 a los niveles nacional y regional.  En este contexto, el mayor grado de desagregación o detalle se manifiesta sobre todo en las actividades de servicios; sin embargo, no fue necesario ampliar el sistema de claves a más de cuatro dígitos y se siguió aplicando el principio según el cual el nivel de dos dígitos de la CIIU se considera adecuado para clasificar empresas y unidades análogas, y cada uno de los cuatro niveles puede utilizarse para clasificar unidades y  establecimientos, según la clase de actividad pertinente.

6.5 Clasificación Uniforme para el Comercio Internacional (CUCI)

En el ámbito mundial, la CUCI se ha convertido en la clasificación más difundida para el análisis del comercio exterior, su origen se remonta a hace más de medio siglo (1938), cuando la Sociedad de las Naciones publicó una “Lista mínima de Mercaderías para las Estadísticas del Comercio Internacional”.  Posteriormente, a medida que el comercio crecía y se tornaba más complejo en cuanto al número y la calidad de los productos transados, así como a la diversidad de las pautas geográficas, se hicieron revisiones de la CUCI original, en las que siempre se mantuvo una estrecha correlación con las revisiones de las nomenclaturas del Consejo de Cooperación Aduanera (CCA).
La tercera revisión de la CUCI se realizó sobre la base de los 5.019 componentes básicos del S.A. original del CCA.  Con vistas a mantener la coherencia conceptual con las versiones anteriores, se siguieron aplicando los siguientes criterios de clasificación:

a) índole de la mercadería y los materiales utilizados en su producción

b) grado de elaboración

c) prácticas del mercado y usos del producto

d) importancia del producto en el comercio  mundial y

e) cambios tecnológicos

El propósito de la CUCI Rev. 3 es ofrecer una clasificación de todos los productos que se transan en el comercio exterior de mercaderías, es decir, de todos los bienes que incrementen o reduzcan los recursos materiales de un país como resultado de su ingreso  en la zona aduanera de  ese país o su salida de dicha zona. 

La CUCI Rev. 3 entró en vigencia el 1º de enero de 1988, fue mejorada o ajustada en 1991, al igual que se hizo con el SA (aplicable a partir de 1992).   En esta tercera revisión  se ha mantenido el sistema original de clasificación de los datos por dígitos, así el primer dígito designa la sección, los dos primeros el capítulo, los tres primeros el grupo, los cuatro primeros el subgrupo y , si el subgrupo esta subdividido, los cinco dígitos identifican  cada una de las partidas resultantes. 

Para ofrecer una idea general sobre la orientación de la CUCI Rev. 3, a continuación se presentan los títulos de las categorías más amplias de esta clasificación

Sección 0
Productos alimenticios y animales vivos

Sección 1
Bebidas y tabaco

Sección 2
Materiales crudos no comestibles, excepto los combustibles

Sección 3
Combustibles y lubricantes, minerales y productos conexos

Sección 4
Aceites, grasas y ceras de origen animal y vegetal
Sección 5
productos químicos y productos conexos, n.e.p.

Sección 6
Artículos manufacturados, clasificados principalmente según el material

Sección 7
Maquinaria y equipo de transporte

Sección 8
Artículos manufacturados diversos

Sección 9
Mercancías y operaciones no clasificadas en otro rubro de la CUCI

7. VARIABLES  INVESTIGADAS.-

Las principales variables investigadas  sobre   Importaciones son:

· Aduana de Despacho: Corresponde a la dependencia de la ANB donde se realiza el trámite de internación de la mercancía
· Vía de Ingreso:  Identificación de la Aduana de Frontera  próxima al País Fronterizo,  por donde ingresa físicamente la mercadería
· País de Origen:  codificación de acuerdo a la norma ISO 3166, del  país  donde fueron fabricadas, producidas, ensambladas, cultivadas  o  extraídas las mercancías que son importadas al país.
· Modo de transporte: Corresponde al método o sistema de transporte utilizado para la internación de los bienes al territorio nacional.
· NANDINA: Nomenclatura Arancelaria basada en el Sistema Armonizado (SA), que identifica al Producto. 

· Kilo Bruto: Es el peso del producto con inclusión de todos los envases, envolturas, embalajes, amarres y empaques exteriores e interiores.

· Valor de Importación: Valor FOB y  Valor CIF Frontera del producto  importado expresado en dólares americanos.

· Gravamen Arancelario: (GA) Especifica el Gravamen Arancelario que se cancela en el momento de la internación del producto al país
8. FUENTES.-

La fuente principal de información para la elaboración de las estadísticas de importación es la Aduana Nacional de Bolivia,  que transfiere al INE la Base de Datos de los despachos de importación que se registran bajo el Sistema  SIDUNEA.

Complementariamente, el INE recopila información sobre compras de combustible en el exterior  de fuentes no aduaneras: Lloyd Aéreo Boliviano S.A.  y AEROSUR S.A.
� Manual de Balanza de Pagos, quinta edición, pag.55


� Naciones Unidas, Departamento de Asuntos Económicos y Sociales Internacionales, Clasificación por grandes categorías económicas definidas con referencia a la Clasificación Uniforme para el Comercio Internacional, Revisión 3 (ST/ESA/STAT/SER.M/53/Rev.3), Informes estadísticos, serie M, N(53/Rev.3, Nueva York, 1989. Publicación de las Naciones Unidas, N( de venta: S.89.XVII.4.


� Naciones Unidas, Departamento de Asuntos Económicos y Sociales Internacionales, Clasificación Industrial Uniforme de todas las Actividades Económicas, Tercera Revisión (ST/ESA/STAT/SER.M/4/Rev.3), Informes estadísticos, serie M, N( 4/Rev.3, Nueva York, 1990, Publicación de las Naciones Unidas, N( de venta: S.90.XVII.11.





PAGE  







1

